Sommersemester 2007 Stochastik

Dr. Reimund Albers fur Elementarmathematik in FBW

Klausur
Name: Mat.Nr.:
Studienziel: BA (FBW)| P | oder |SI
bitte ankreuzen
Aufgabe 1 2 3 4 5 6 Summe

maximal 9 6 5 7 6 9 42

erreicht

Zugelassene Hilfsmittel:
2 Blatt = 4 Seiten eigene Aufzeichnungen, Taschenrechner

Bitte weisen Sie sich durch einen Lichtbildausweis aus.
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Grundsitzliches: Eine Klausur ist eine Gelegenheit, dem Priifer zu zeigen, was Sie alles
wissen. Es ist also in [hrem Interesse, dass Thre Ausfithrungen lesbar, verstindlich und
logisch nachvollziehbar sind. Fiir Studierende des Lehramts ist eine Klausur immer auch
eine Priifung fiir die Féhigkeit, mathematische Dinge klar und versténdlich darzustellen.

Bitte beginnen Sie fiir jede Aufgabe ein neues Blatt. Sie bendtigen also mindestens 6 Blétter.
Bitte schreiben Sie nicht auf das Aufgabenblatt.

1. In einer neuen Klasse bewerben sich Julia (J), Fabian (F) und Serap (S) um das Amt des 1.
und 2. Klassensprechers und des Klassenbuchfiihrers. Da Sie die Klasse noch nicht
kennen, losen Sie die drei Amter unter den drei Bewerbern aus.

a. Wie lassen sich die Ergebnisse dieses Zufallsexperiments formal und abkiirzend
beschreiben?

b. Wie grof} ist |Q|?

c. Essei 4:,,Serap wird 1. Klassensprecherin® und B: ,,Julia wird Klassenbuchfiihrerin®.
Geben Sie alle Ergebnisse an (in der in a. eingefiihrten Beschreibung), die die
nachfolgenden Ereignisse ausmachen: ( 4 ist das Gegenereignis zu A)

i. AnB  ii. AUB  iii. AUB

d. Schreiben Sie zu jedem Satz die Nummer auf Thr Papier und dazu, ob er richtig oder
falsch ist:

i. Ein Ereignis ist eine Menge von Ergebnissen.
ii. FEin Ereignis ist ein Element von Q.
iii. Der Ereignisraum ist eine Teilmenge von €.
iv. Q ist eine Teilmenge des Ereignisraums.

v. Q selbst ist ein Ereignis.
vi. € selbst ist ein Ergebnis.

2. Wie groB ist die W’, dass von 12 Personen 2 im gleichen Monat Geburtstag haben und die
iibrigen 10 mit ihrem Geburtsmonat allein sind? (Die W’, in einem Monat geboren zu sein
sollen hier der Einfachheit halber gleich wahrscheinlich sein.)

3. Zwei Schiiler spielen mit einer 5 Cent Miinze und einem Wiirfel.
,,Mit der Miinze kann man doch viel leichter eine Fiinf werfen als mit dem Wiirfel*
,Klar, bei der Miinze ist es ja einer von zwei Fillen, beim Wiirfel gibt es aber sechs
Moglichkeiten.
,aut, ich spiele mit der Miinze und du nimmst den Wiirfel. Dafiir darfst du auch drei Mal
wiirfeln bis eine Fiinf kommt.*
Genauer: Der Schiiler mit dem Wiirfel darf bei einem Versuch hochstens drei Mal
wiirfeln. Wenn er eine Fiinf gewiirfelt hat, hort er ggfs. auch schon frither auf. Der Schiiler
mit der Miinze wirft sie genau ein Mal.
Haben beide tatsdchlich nun die gleiche Chance, eine Fiinf zu werfen?
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Die Baumdiagramme gehoren zu demselben Zufallsexperiment, wobei das eine das

,2umgekehrte™ des anderen ist.

a. Erldutern Sie die Gleichung: P(A)-P(BJA) =P(A N B)

b. Sie kennen folgende W’: P(A) = 0,4, P(B) = 0,5, P(A|B) = 0,3. Berechnen Sie nun
i. P(B|A) ii. P(B|A)  iii. P(A]B)

. Beim Gliicksspiel ,,Die bose Drei wird mit zwei Wiirfeln gespielt. Der Spieler zahlt
seinen Einsatz und wirft beide Wiirfel. Erscheint keine Drei, so erhilt der Spieler die
Augensumme in Euro ausbezahlt. Ist bei dem Wurf wenigstens eine Drei dabei, so muss
der Spieler die Augensumme in Euro (zusétzlich zu seinem Einsatz) zahlen.

Geben Sie fiir die Auszahlung (ggfs. negativ) die Wahrscheinlichkeitsverteilung in einer
Tabelle an.

Wie viel Euro sollte der Spielanbieter wenigstens als Einsatz nehmen?

. Eine Firma schitzt die Bekanntheit ihres Produktes auf 50% innerhalb der Bevolkerung.
Thre Werbeagentur schétzt es auf nur 40% und hélt eine Werbekampagne fiir notwendig.
Bei einem Schnelltest werden 50 Personen befragt. Man wird sich einig, dass eine
Werbekampagne gestartet wird, wenn 22 Personen oder weniger das Produkt kennen.

a. Erkldren Sie die Grenze von 22. Warum hat man gerade diese Zahl gewahlt?

b. Wie grof} ist die W’ dafiir, dass die Werbekampagne gestartet wird, obwohl der
Bekanntheitsgrad 50% betrdgt? (Verwenden Sie die Tabellen auf der letzten Seite)

c. Wie groB ist die W’ dafiir, dass die Werbekampagne nicht gestartet wird, obwohl der
Bekanntheitsgrad nur 40% betragt? (Verwenden Sie die Tabellen auf der letzten
Seite)

d. In einem weiteren Test sollen so viele Personen befragt werden, dass die Sigma-
Umgebung um 4, bei einem Bekanntheitsgrad von 50% und die Sigma-Umgebung
um b bei einem Bekanntheitsgrad von 40% sich nicht mehr {iberschneiden. Wie
viele Personen miissen mindestens befragt werden?



zu Aufgabe 6b.

n= 50 p=0,400 nur die dunkelgriinen Zellen sinc n=50 p=0,500 nur die dunkelgriinen Zellen sinc
| maximal 200 rmaximal 200)
k __Bin(kn,p) _kumuliert 123 45867 391011210 Kk Bin(k,n,p)  Kkumuliert 123 435678 9111121
0 0,000000 0,000000 0 0,000000 0,000000
1 0,000000 0,000000 1 0,000000 0,000000
2 0,000000 0,000000 2 0,000000 0,000000
3 0,000000 0,000000 3 0,000000 0,000000
4 0,000000 0,000000 4 0,000000 0,000000
5 0,000002 0,000003 5 0,000000 0,000000
6 0,000011 0,000014 B 0,000000 0,000000
7 0,000047 0,000061 7 0,000000 0,000000
g 0,000169 0,000231 8 0,000000 0,000001
9 0,000527 0,000757 9 0,000002 0,000003
10 0,001440 0,002197 10 0,000009 0,000012
1 0,003491 0,005688 11 0,000033 0,000045
12 0,007563 0,013251 X 12 0,000108 0,000153
13 0,014738 0,027988 X 13 0,000315 0,000468
14 0,025967 0,053955 XXX 14 0,000833 0,001301
15 0,041547 0,095502 XX XX 15 0,001999 0,003300
16 0,060589 0,156091 XXX XXX 16 0,004373 0,007673
17 0,080785 0,236876 XXXXXXXX 17 0,008746 0,016420 X
18 0,098737 0,335613 XXXXXXXXXX 18 0,016035 0,032454 X X
19 0,110863 0,446476 XXXXXXXXXXX 19 0,027006 0,059460 XXX
20 0,114559 0,561035 XXXXXXXXXXX 20 0,041859 0101319 XX XX
21 0,109103 0670138 XXXXXXXXXXX 21 0,058799 0,161118 XXXXXX
22 0,095879 0,766017 XXXXXXXXXX 22 0,078826 0,239944 XXXXXXXX
23 0,077815 0,843832 XXXXXXXX 23 0,095962 0,335906 XXXXXXXXXX
24 0,058361 0,902193 XXXXXX 24 0,107957 0,443862 XXXXXXXXXXX
25 0,040464 0,942656 XX XX 25 0112275 0,556138 XXXXXXXXXXX
26 0,025938 0,968594 XXX 26 0,107957 0,664094 XXXXXXXXXXX
27 0,015371 0,983965 X X 27 0,095962 0,760056 XXXXXXXXXX
28 0,008417 0,992383 X 28 0,078826 0,838882 XXXXXXXX
29 0,004257 0,996640 29 0,058799 0,898681 XXXXXX
30 0,001987 0,998626 30 0,041859 0,940540 XX XX
N 0,000854 0,999481 N 0,027006 0,967546 XXX
32 0,000338 0,999819 32 0,016035 0,983580 XX
33 0,000123 0,999942 33 0,008746 0,992327 X
34 0,000041 0,999983 34 0,004373 0,996700
35 0,000012 0,999995 35 0,001999 0,998699
36 0,000003 0,999999 36 0,000833 0,999532
37 0,000001 1,000000 37 0,000315 0,999847
38 0,000000 1,000000 38 0,000108 0,999955
39 0,000000 1,000000 39 0,000033 0,999988
40 0,000000 1,000000 40 0,000009 0,999997
41 0,000000 1,000000 41 0,000002 0,999999

42 0,000000 1,000000 42 0,000000 1,000000



